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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Методические указания по выполнению практических работ составлены  в помощь студентам. Дисциплина «Основы экономики» входит в цикл общепрофессиональных дисциплин, изучается  специальностью  «Теплоснабжение и теплотехническое оборудование». Дисциплина изучает целый комплекс проблем, позволяя подробно ознакомиться с экономическими аспектами деятельности фирмы, организации, предприятия,  получить определенные знания по расчету вычислительных экономических показателей их работы, используемых для оценки социально – экономического назначения рыночной экономики в целом.  Методические указания разработаны для реализации требований к минимуму содержания и уровню подготовки будущих выпускников.  

По окончанию изучения дисциплины:

           В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

· находить и использовать необходимую экономическую информацию;

· определять организационно-правовые формы организаций;

· определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации;

· оформлять первичные документы по учету рабочего времени, выработки, заработной платы, простоев;

· рассчитывать основные технико-экономические показатели деятельности подразделения (организации);
В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

· действующие законодательные и нормативные акты, регулирующие производственно-хозяйственную деятельность;

· основные технико-экономические показатели деятельности организации;

· методики расчета основных технико-экономических показателей деятельности организации;

· методы управления основными и оборотными средствами и оценки эффективности их использования;

· механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в современных условиях;

· основные принципы построения экономической системы организации;

· основы маркетинговой деятельности, менеджмента и принципы делового общения;

· основы организации работы коллектива исполнителей; 

· основы планирования, финансирования и кредитования организации;

· особенности менеджмента в области профессиональной деятельности;

· общую производственную и организационную структуру организации;

· современное состояние и перспективы развития отрасли, организацию хозяйствующих субъектов в рыночной экономике;

· состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации, показатели их эффективного использования;

· способы экономии ресурсов, основные энерго- и материалосберегающие технологии;

формы организации и оплаты труда В процессе обучения студентов возникает много проблем с точки зрения усвоения курса. За последнее время появилось много книг и учебных пособий по теоретическим основам экономики. Данные методические указания ознакомят студентов. как правильно разбираться в производственных ситуациях. Целью данных указаний является оказание помощи студентам при изучении дисциплины Экономика организаций.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №1.
ТЕМА: «Изучение структуры  и содержания бизнес –плана, методологических основ разработки»
Студент должен:

 уметь:
- составлять бизнес-план организации.

знать: 

- что такое план развития предприятия;

- для чего применяются нормы и нормативы;

- каковы разделы плана развития предприятия;

- исходные данные для составления плана развития предприятия;

- значение и содержание бизнес-плана.

Основные понятия

Бизнес-план - основная форма внутрифирменного планирования. Типы бизнес-планов. Структура бизнес-плана: характеристика продукции, работ или услуг, оценка рынка сбыта; анализ конкуренции; стратегия маркетинга. План производства. Организационно-правовой план. Финансовый план. Оценка рисков и страхование. Стратегия финансирования.       

Методические указания

Изучая данную тему, студент должен знать, что бизнес-план - основная форма внутрифирменного планирования. При изучении данной темы обратить внимание на содержание  разделов  бизнес-плана, на общие и конкретные аспекты в зависимости от отраслевой специфики предприятия, его деятельности, типа производства и других факторов.   При изучении студент должен уметь составлять примерный бизнес-план,  рассчитывать основные  показатели его разделов.

Задание №1. 

-  Рассмотреть методику бизнес-планирования.

- Разработать структуру бизнес-плана. Бизнес-план обязательно содержит три основных блока обоснования: маркетинговое, организационно-техническое и экономическое (финансовое).

- Выявить ключевые параметры отдельных разделов бизнес-плана (необходимая информация, документы, расчеты, показатели).

- Составить отчет о выполнении практической работы, защитить отчет.

Технология выполнения работы

Практическая работа выполняется индивидуально, темы создания бизнес-планов согласовываются с преподавателем.  Работа состоит из нескольких этапов,  которые позволяют: 

- последовательно изучить теоретический материал по бизнес-планированию; 

- приобрести навыки по анализу методик,  связанных с составлением бизнес-планов; 

- подготовить проект структуры бизнес-плана предприятия сферы услуг 

- составить резюме бизнес-плана. 

Требования к отчету.

Отчет о выполнении практического задания необходимо представить на листах

Формата А4 в печатной форме 

Титульный лист задания оформляется в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями.  Он содержит четко сформулированную цель создания бизнес-плана. В работе должен быть представлен перечень разделов проектируемого бизнес-плана.  Следует внести пояснения к разделам, включаемым в бизнес-план (дается характеристика информации,  которая будет содержаться в отдельных разделах бизнес-плана, перечень необходимых документов,  таблиц, рисунков, показателей, а также формул для расчетов). Завершает работу текст резюме бизнес-плана.  В отчете необходимо отразить перечисленные пункты. 

1.Титульный лист. 

2.Структура бизнес-плана (перечень включаемых разделов). 

3.Содержание разделов бизнес-плана (только перечень необходимой в документе информации). 

4.Резюме бизнес-плана. 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №2.

ТЕМА: Расчет показателей эффективности использования основных фондов и оборотных средств, потребности в оборотных средствах

Студент должен:

 уметь:
- определять показатели оборачиваемости оборотных средств и делать вывод о высвобождении оборотных средств или дополнительных вложениях в оборотные средства

знать:
- порядок выполнения расчетов материальных затрат, показателей эффективного использования материалов, показателей оборачиваемости оборотных средств

Основные понятия

Понятие и экономическая сущность оборотных средств. Материальный состав и структура оборотных средств. Резервы экономии оборотных фондов. Материалоемкость продукции, нормирование и методы планирования оборотных средств. Показатели использования оборотных 

средств.

Методические указания:

Уровень использования оборотных средств оказывает непосредственное влияние на показатели производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Эффективное использование оборотных средств характеризуют четыре основных показателя:

1. Коэффициент оборачиваемости (Коб) – характеризует число кругооборотов, совершаемых оборотными средствами предприятия за определенный период (год – 360дней, квартал – 90 дней, месяц – 30 дней) и показывает объем реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. оборотных средств.
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Выручка – объем выручки от реализации продукции за период, руб.;

Ср.ост.об.средств – средний остаток оборотных средств за период, руб.

2. Коэффициент загрузки оборотных средств (Кз) – показывает сумму оборотных средств, затраченных на 1 руб. реализованной продукции. Это величина обратная коэффициенту оборачиваемости.
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3. Длительность одного оборота в днях (Т) – за сколько дней оборотные средства совершают один кругооборот.
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период – длительность расчетного периода – мес., кв., года, в днях (30, 90, 360).

4. Экономия или относительное высвобождение оборотных средств (Э) – отражает сумму оборотных средств, которая была высвобождена из каждого оборота за счет ускорения оборачиваемости (сокращения длительности одного оборота оборотных средств), либо сумму оборотных средств дополнительно привлеченных в оборот при увеличении его длительности.
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Задание №1. На основании исходных данных определить показатели оборачиваемости оборотных средств.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.р.
	1230
	2500
	1900
	2250
	1600
	1320
	1690
	2005
	1975
	1650
	1730

	Изменение объема производства в отчетном году, %
	+12
	-15
	+11
	--
	+20
	-3
	-10
	+15
	+13
	+15
	+16

	Средний остаток оборотных средств в прошлом году, т.р.
	45
	89
	90
	105
	66
	80
	94
	110
	69
	55
	68

	Изменение ср. ост. об. средств, %
	-10
	+20
	-2
	-10
	-12
	+9
	+15
	-10
	--
	-20
	-3


Задание №2. На основании исходных данных определить материалоотдачу, материалоемкость и коэффициент использования материалов.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


	Объем производства, т.шт.
	230
	360
	620
	150
	500
	650
	390
	900
	750
	250
	635

	Цена единицы продукции, руб.
	25
	68
	90
	100
	54
	35
	46
	55
	95
	65
	72

	Норма расхода материала, кг./шт.
	1,2
	
	2
	3,1
	
	2,9
	5
	2,8
	
	1,7
	

	Чистый вес изделия, кг.
	1,05
	2,03
	
	2,8
	2,16
	
	4,75
	
	2,65
	
	2,3

	Технологические отходы, кг.
	
	0,5
	0,4
	
	0,7
	0,85
	
	0,54
	0,7
	0,42
	0,64

	Прочие отходы, кг.
	
	0,11
	0,21
	
	0,03
	0,05
	
	0,19
	--
	0,2
	0,2

	Цена материала руб./кг.
	15
	21
	20,5
	17,6
	13
	5,05
	2,8
	12,5
	28,5
	18,7
	16,08


Задание №3. На основании исходных данных определить относительное высвобождение оборотных средств в текущем году.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.р.
	6000
	7000
	5500
	6870
	7050
	6020
	7900
	9850
	6500
	6100
	7025

	Изменение объема производства в отчетном году, %
	+20
	+10
	+15
	+12
	+8
	+5
	+10
	-5
	+25
	+2
	-10

	Средний остаток оборотных средств в прошлом году, т.р.
	600
	600
	300
	280
	510
	600
	530
	615
	390
	400
	590

	Изменение ср. ост. об. средств, т.р.
	+100
	+200
	+55
	+100
	--
	-55
	+100
	-68
	+150
	--
	--


Задание №4.  Заполнить пропущенные строки.

1.  Среднегодовая стоимость  оборотных средств  определяется по формуле:  ____________________________

2. Оборотные фонды,  как экономическая категория, имеют   следующие признаки 

________________________________________________

________________________________________________

________________________________________________

3. Укажите схему  кругооборота оборотных фондов (какие сферы проходят оборотные фонды при своем движении) 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

4. Укажите  показатели оборачиваемости  оборотных средств. 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

1. Укажите назначение производственных запасов

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.  Норматив оборотных средств в производственных запасах определяется:  

_________________________________________________

_________________________________________________

7.  При расчете норматива оборотных средств принято считать месяц равным……. , квартал……, год……дней 

8. Норма запаса определяется (укажите единицы измерения) _________ и показывает  

_________________________________________________

_________________________________________________

8. Норма оборотных средств  по производственным запасам включает следующие виды запасов 

          1) __________________________________________

          2) __________________________________________

          3) __________________________________________

   Задание №5. Из следующего набора ключевых слов составьте несколько определений оборотного капитала предприятия: зат​раты, стоимость, средства производства, орудия труда, предме​ты труда, авансировать производственные запасы, незавершен​ное производство, оборот, время, готовая продукция, производ​ство, денежные средства, минимально, расчеты, необходимо, оптимально, достаточно, нормально, эффективно.

Задание №6. Произведите классификацию элементов оборот​ных средств по сферам производства и обращения, по способам планирования (нормируемые, ненормируемые), по источникам финансирования (собственные, заемные). При этом выделите группу затрат (расходов), не входящую в оборотный капитал предприятия по основной деятельности.

Элементы оборотных средств, затраты, расходы:

1. Запасы стали листовой на складе.

2. Запасы кирпича в реконструируемом цехе № 2, на нужды строительства.

3 Стоимость узлов и заготовок в цехе сборки изделия А,

4. Затраты на подготовку в выпуску нового изделия в буду​щем году.

5. Запасы постельного белья для гостиницы и общежития пред​приятия.

6. Командировочные расходы.

7. Перечисление налогов.

8. Запасы тары под готовую продукцию.

9. Завоз топлива на соответствующие производственные скла​ды и базы.

10. Приобретение акций на фондовой бирже.

11. Запасы спецодежды и спецобуви на складе.

12. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления в незавершенном производстве.

13. Стоимость отливок в литейном цехе.

14. Запасы краски и лаков в малярном отделении сборочного цеха.

15. Взносы паевой доли в создание дочернего предприятия.

16. Запасы готовой продукции на складе.

17. Оплата расходов на электроэнергию:

а)
на производственные нужды.

б)
на нужды общежития, спорткомплекса и музея.

18. Оплата расходов на транспортировку приобретаемого сырья и материалов.

19. Покупка вспомогательных материалов для нужд:

а)
производства;

б)
общежития.

20. Приобретение универсального инструмента для нужд:

а)
производства.

б)
реконструкции цеха № 2.

21. Средства на расчетном счете предприятия.

22. Средства на валютном счете предприятия.

23. Получение кредита на создание сверхнормативных запа​сов материалов.

24. Дебиторская задолженность предприятия.

25. Кредиторская задолженность предприятия.

26. Завоз на склад комплектующих изделий.

27. Покупка полуфабрикатов со стороны.

28. Отчисление средств по налогу на прибыль.

29. Денежные средства в кассе.

30. Оплата услуг по текущему ремонту производственного оборудования.

31. Расходы на покупку материалов для энергетического хо​зяйства завода (без завоза на склады).

32. Стоимость готовых изделий, находящихся на испытатель​ных стендах ОТК.

33. Готовая продукция отгруженная, но не оформленная со​ответствующими расчетными документами.

34. Готовая продукция отгруженная и предъявленная к оплате

35. Начисленные амортизационные отчисления на готовую продукцию.

36. Амортизационные отчисления, отнесенные на стоимость полуфабрикатов собственного изготовления, поступающих в сбо​рочный цех.

37. Закупка запасных частей для ремонта производственного оборудования.

38. Закупка запасных частей для собственного автохозяйства.

39. Оплата услуг строительной организации по реконструк​ции цеха № 2.

40. Оплата услуг сторонней организации по перевозке закуп​ленных полуфабрикатов и комплектующих изделий.

41. Запасы инструмента на складе (ЦИС).

42. Запасы инструмента в раздаточных цеховых кладовых и в заточке.

43. Оплата сырья, находящегося в пути, по поступившим пла​тежным требованиям

44. Оплата туристических путевок для детей сотрудников.

45. Товары отгруженные, срок оплаты которых не наступил.

46. Запасы лесоматериалов на складе.

47.Запасы деталей у рабочих мест, в ожидании их обработки.

48.Запасы чугунного литья и проката на складе сырья.

49.Запасы формальдегида на складе химического сырья и катализаторов.

50.Продукция на ответственном хранении у покупателей, и виду отказа от акцепта.

51.Запасы лакокрасочных изделий и обоев для ремонта об​щежития.

52.То же для ремонта заводоуправления.

53.Запасы ГСМ на базе предприятия.

54.Затраты на продукцию, подлежащую выпуску в будущие годы.

55.Оплата за выбросы загрязняющих веществ в окружающую среду сверх установленных норм.

Методические рекомендации

Вначале выявите поэлементный состав оборотных средств по таким группам, как: производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, готовая продукция, денежные средства и средства в расчетах. Для снижения трудо​емкости выполнения задания не переписывайте виды затрат, за​пасов и расходов, а ставьте только их порядковые номера. На​пример,

I. Производственные запасы:

1. Сырье и основные материалы - 1, 19.

2.Покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия - 29, 30 и т.д.

Затем произведите классификацию оборотных средств по дру​гим признакам: сфера производства и средства обращения; нор​мируемые и ненормируемые; собственные и заемные.

Задание №7. Имеются данные (см. таблицу № ) 

Определить: 

1.  Плановый и фактический коэффициент оборачиваемости. 

2.  Плановую и фактическую длительность одного оборота. 

3.  Сделать выводы.
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Задание №8. Имеются данные об объёме выпуска продукции (см. таблицу № ) 

Определить: 

1.  Плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости. 

2.  Плановую и фактическую длительность одного оборота. 

3.  Увеличение скорости оборота. 

4.  Сокращение длительности оборота. 

5.  Сделать выводы.
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Задание №9. На основе данных, приведенных в таблице № , определите:

1) потребность в оборотных средствах на создание запасов материалов в плановом периоде по нормам расхода отчетного и планового периодов;

2) размер высвобождения оборотных средств в результате улучшения использования материалов.
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Норма запаса материалов 25 дней. В плановом периоде предполагается  снизить  нормы  расхода:  по  изделию  А  на  5%, Б — на 10, В — на 8, Г — на 9, по изделию Д — на 6%. Годовой объем производства возрастает в среднем на 10%. Цены принять неизменными.

Задание №10. 
На основе исходных данных о деятельности двух фирм (таблица №), являющихся конкурентами на рынке, в I квартале и планируемых изменений во II квартале определите, какая из  фирм эффективнее использует оборотные средства.
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Вычислите:

1) коэффициенты оборачиваемости в I и II кварталах;

2) коэффициенты загрузки в I и II кварталах;

3) время одного оборота в днях в I и II кварталах;

4) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота.

  Задание №11.  Определите:

- среднегодовую стоимость основных производственных фондов;

- стоимость их на конец года;

- коэффициент выбытия и обновления основных фондов, если стоимость основных фондов на начало года составили 2825млн. руб. Движение основных фондов в течение года приведены в таблице (млн. руб.)

	Дата
	Ввод
	Выбытие

	1.02
	40,0
	6

	1.05
	50,0
	4

	1.08
	70,0
	8

	1.11
	10,0
	5


  Задание №12.  Предприятие имеет оборотные средства: на 1.01- 820тыс. руб., на 1.02- 920 тыс.руб., на 1.03- 880тыс.руб., на 1.04- 800тыс. руб. Товарооборот в 1квартале 2700тыс.руб. Определите продолжительность оборота оборотных средств в днях в 1 квартале.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №3.

ТЕМА: Расчёт показателей плана по труду, изучение их взаимосвязи
Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать, трудоемкость   производственной программы, численность производственных    рабочих,  фонд заработной платы производственных рабочих, среднемесячную  заработную плату производственных рабочих.

знать: 

- полезный фонд времени одного рабочего на планируемый год, как  планируется  снижение  трудоемкости  выпускаемого  изделия, высвобождение   численности рабочих за счет снижения трудоемкости.

Основные понятия

Состав и структура трудовых ресурсов организации. Показатели изменения списочной численности персонала и методика их расчета. 

Методические указания.

Изучая данную тему, студент должен знать, что

кадры на предприятии – это важные экономические ресурсы, от эффективности использования которых зависит результат деятельности предприятия.  Кадры – основной (штатный, постоянный) состав работников предприятия.   Состав и количественное соотношение отдельных  категорий работников в общей их численности называется структурой персонала. 

  К показателям  движения численности работающих относятся.                                                                                     Списочная численность работников -  численность всех  работников, работающих по трудовому договору (контракту) и выполняющих постоянную, временную или сезонную работу один день и более, получающих заработную плату в данной организации, определяется на конкретную дату с учетом принятых и уволенных, кроме совместителей, а также лиц, работающих по договорам гражданско-правового характера.                                                                                                                                                  

   Среднесписочная численность работников - численность работников в среднем за определенный период (месяц, квартал, полугодие, год), которая определяется:

-  за месяц - путем  суммирования численности работников списочного состава за каждый день месяца и делением этой суммы на количество календарных дней в месяце; 

- за квартал (год) -  суммированием среднесписочной численности за каждый месяц и делением полученного значения на 3 (12).                                                                                                         

   Явочная численность работников - число лиц списочного состава по данным табельного учета фактически вышедших на работу (включая находящихся в командировках). 

     Коэффициент оборота по приему (Кпр) равен отношению количества принятых (Чпр) за  определенный период к среднесписочной численности работников (Чппп) (1):
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 (4).                 

 Коэффициент оборота по  выбытию (Квыб) равен отношению количества выбывших работников за отчетный период к среднесписочной численности работников (Чппп) (2).

  Коэффициент текучести кадров (Ктек) равен отношению количества выбывших работников по излишнему обороту за отчетный период ( собственному желанию, по статье за нарушение трудовой дисциплины) к среднесписочной численности работников (Чппп) (3).

Коэффициент общего оборота  (Коо) равен отношению количества принятых за минусом выбывших работников за отчетный период к среднесписочной численности работников (Чппп) (4).

 Производительность труда – важнейший экономический показатель, характеризующий эффективность затрат труда в материальном производстве.  На предприятиях производительность труда рассчитывается  через показатели выработки (В) и трудоемкости (Те) продукции, между которыми имеется обратно пропорциональная зависимость. 

  Выработка – это количество продукции, произведенной в единицу рабочего времени или  на одного  работника  за определенный период (месяц, квартал, год).  Она рассчитывается как отношение объема произведенной продукции в натуральном выражении(Q)  или стоимостном (ВП) к затратам рабочего времени на производство этой продукции (Т) или к среднесписочной численности работников (
[image: image13.wmf]Ч

):   В1= (Q)ВП/Т      или           В2=(Q)ВП/Ч.

    Трудоемкость продукции представляет собой затраты живого труда   на                            производство единицы продукции. Он устанавливает прямую зависимость между объемом производства и трудовыми затратами  и определяется по формуле:  Те = Т/(Q)ВП.       
Норма времени (Нвр) – необходимые затраты времени одного работника или бригады на выполнение единицы работы (продукции) в человеко-минутах, человеко-часах, человеко-днях.   

 Норма выработки (Нвыр) – установленный объем работ или количество единиц в натуральных единицах, которое работник (бригада)  должен выполнить за определенный отрезок времени (час, смену). Норма выработки обратно пропорциональна норме затрат труда и определяется по формуле:  

Нвыр=(Т×Ч)/ Нвр, где Т-продолжительность рабочего времени (час, смена); 

Ч – количество работников.

Задание №1. Подберите к перечисленным основным поняти​ям и терминам соответствующие определения:

Понятие:

1. Производственный персонал предприятия.

2. Рабочие.

3. Руководители.

4. Специалисты.

5. Служащие.

6. Профессия.

7. Специальность.

8. Уровень квалификации.

9. Явочная численность работников.

10. Списочная численность работников.

11. Производительность труда.

12. Выработка продукции.

13. Трудоемкость продукции.

14. Факторы роста производительности труда.

15. Норма времени.

16. Норма выработки.

17. Норма обслуживания.

18. Норма численности.

19. Нормирование труда.

20. Хронометраж.

21. Фотография рабочего дня.

22. Заработная плата.

23. Сдельная форма оплаты труда.

24. Повременная форма оплаты труда.

25. Тарифная система оплаты труда.

26. Тарифная сетка.

27. Тарифно-квалификационный справочник.

28. Экономически активное население.

29. Рынок труда.

Определение:

а)
часть населения страны, обеспечивающая предложение ра​бочей силы для производства товаров и услуг;

б)
заработок работника начисляется в соответствии с тариф​ной ставкой или окладом за фактически отработанное время;

в)
работники предприятия, занятые в производстве и его об​служивании;

г)
совокупность действующих тарифных разрядов и соответ​ствующих им тарифных коэффициентов;

д)
определение длительности исследуемых элементов опера​тивного времени по определенному виду продукции;

е)
результативность труда в процессе производства продукции;

ж)система
экономических отношений по поводу купли-про​дажи рабочей силы;

з)
заработок работника начисляется за каждую единицу про​дукции исходя из установленной сдельной расценки;

и)
работники, непосредственно занятые созданием материаль​ных ценностей или работами по оказанию производственных ус​луг и перемещению грузов;

к) вид трудовой деятельности, требующий определенных тео​ретических знаний и практических навыков;

л) число наемных работников, работающих по трудовому договору (контракту) и выполнявших постоянную, временную или сезонную работу один день и более;

м) работники, занимающие должности руководителей орга​низаций н их структурных подразделений;

н) количество продукции, производимое в единицу времени, или приходящееся на одного среднесписочного работника;

о) продолжительность рабочего времени, необходимого для изготовления единицы продукции или выполнения определенного объема работ;

п) работники, занятые инженерно-техническими, экономичес​кими и другими работами;

р) численность работников определенного профессионально- квалификационного состава, необходимая для выполнения дан​ного объема работ;

с) затраты труда на производство единицы продукции; 

т) вид деятельности в пределах профессии, который требует от работников дополнительных специальных знаний и навыков;
у) работники, осуществляющие подготовку и оформление документации, учет и контроль, хозяйственное обслуживание;

ф) численность работников, фактически явившихся в течение суток на работу;

х) степень овладения работником той или иной профессией или специальностью, которая отражается в квалификационных (тарифных) разрядах, категориях;

ц) движущие силы или причины, под влиянием которых изме​няется уровень производительности труда;

ч) количество единиц продукции, которое должно быть изго​товлено одним работником (бригадой) за определенное время;

ш) изучение путем наблюдения и измерения всех затрат вре​мени на протяжении полного рабочего дня;

щ) справочники, подразделяющие различные виды работ на группы в зависимости от их сложности;

э) определение необходимых затрат труда на выполнение за​данной работы в конкретных организационно-технических усло​виях;

ю) количество производственных объектов, которое работ​ник должен обслужить в течение единицы времени;

я) нормативы, с помощью которых осуществляется регулиро​вание и дифференциация заработной платы с учетом уровня ква​лификации работников, степени сложности труда, особенностей организации производства и условий труда;

Задание №2. Определите численность рабочих-сдельщиков на основе следующих данных:

Технологическая трудоемкость производственной програм​мы составляет по плану 3560 тыс. нормо-ч.

Реальный фонд рабочего времени в плановом периоде - 225 дней.

      Реальная продолжительность рабочего дня - 7,78 ч.

      Планируемый коэффициент выполнения норм - 1,2.

Задание №3. Определите среднесписочную численность бригады на основе следующих данных.

      Сменное производственное задание - 60 шт.

Норма времени, необходимая для изготовления одного изде​лия, - 3 ч.

       Плановый коэффициент выполнения норм - 1,2.

       Режим работы - двухсменный.

       Продолжительность рабочей смены -8 ч.

 Коэффициент использования номинального фонда времени - 0,9.

Задание №4. Рассчитайте среднесписочный состав бригады на основе следующих данных.

      Общий годовой объем работы бригады - 800 тыс. т.

         Суточная норма выработки - 120 т.

         Коэффициент выполнения норм - 1,2.

   Коэффициент использования номинального фонда времени - 0,9.

         Работа производится круглосуточно 365 дней.

Задание №5. Определите численность рабочих участка на ос​нове следующих данных:

Годовая производственная программа по выпуску продукции - 100 тыс. шт.

      Плановая норма выработки в час - 5 шт.

      Планируемый коэффициент выполнения норм - 1,2.

Плановый фонд рабочего времени одного рабочего - 1750,5 ч.

Задание №6.  Определите среднесписочную численность рабо​чих на основе следующих данных: Объем обслуживания - 120 станков.

Норма обслуживания на одного наладчика - 6 станков в смену. 

Режим работы - двухсменный.

Коэффициент использования номинального фонда рабочего времени - 0,9.

Задание №7. В истекшем году списочный состав цеха был 400 чел. На предстоящий год предусматривается увеличение объема работ на 30%, что составит 250 000 руб. валовой продукции, и рост производительности труда на 10%. 

Определить потребную численность работающих на предстоящий год.

Задание №8. В  отчетном  году цех  выпустил  валовой продукции на 210 000  руб. при списочном составе работающих 156 чел. В планируемом году задание по выпуску составляет 750 изделий стоимостью 400 руб. каждое. Предусматривается увеличение незавершенного производства на 40 комплектов, т.е. на 16 000 руб. Задание по росту производительности труда составляет 8%. 

Как изменится списочный состав рабочих в планируемом периоде?

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №4.

ТЕМА: Анализ и прогнозирование  трудовых показателей 
Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать, трудоемкость   производственной программы, численность производственных    рабочих,  фонд заработной платы производственных рабочих, среднемесячную  заработную плату производственных рабочих.

знать: 

- полезный фонд времени одного рабочего на планируемый год, как  планируется  снижение  трудоемкости  выпускаемого  изделия, высвобождение   численности рабочих за счет снижения трудоемкости.

Основные понятия

Производительность труда, методы измерения производительности труда. Выработка, трудоемкость. Расчет показателей производительности труда.

Методические указания

Нормирование труда – это определения необходимых норма труда для нормальной организации работы и рационального использования ресурсов. Нормирование труда необходимо для определения заработной платы, численности персонала, производительности труда, разрабатывать задания для работников, отслеживать выполнения плана. Нормирование труда включает в себя следующие нормы:

1. Норма времени (Нt) – необходимое количество времени для выполнения единицы операции или детали. Норма времени переводится в часы.
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; где

tоп – время на выполнение основных операций, мин.;

tпер – время на перерывы, мин.;

tобс – время на обслуживания рабочего места, мин.;

tп.з. – время подготовительно-заключительных работ, устанавливается, либо на партию деталей, либо на смену, мин.

2. Норма выработки (Нвыр) – количество деталей или операций выполняемых работником за единицу времени.
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tр – продолжительность времени работ, час. (1 час, продолжительность смены и т.д.)

3. Норма обслуживания (Нобсл) – количество рабочих мест (оборудования) которое может обслужить один работник за определенный период времени. На некоторые работы невозможно установить норму времени и выработки, на такие работы устанавливается норма обслуживания. Например: слесарь, электрик.

На основе установленных норм труда определяется численность персонала. Численность работников различных категорий определяется по разному.

1. Численность основных работников (Чосн):
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; где

ТЕпр.прог – трудоемкость выполнения производственной программы, час.;

А – количество деталей определенного вида;

Кв.н. – коэффициент выполнения норм выработки работниками;

Факт.вып., план.вып. – фактический и плановый выпуск продукции работниками, шт.;

Фt – действующий фонд рабочего времени одного работника за год по графику работы предприятия, час.;

Пр – праздничные дни;

В – выходные дни;

Пр.неявки – прочие неявки работника предусмотренные графиком (отпуска, выполнение гос. обязанностей и др.;

а - % потери времени на ремонт оборудования.

2. Численность обслуживающего персонала (Чобс):
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С – общее количество оборудования (рабочих мест), шт.;

Кол.смен. – количество смен по графику предприятия.

Для оценки эффективности работы работников применяется показатель производительности труда. Производительность труда измеряется количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени при нормальной интенсивности труда.

Существует два метода определения производительности труда:

1. Прямой – расчет выработки (W) – количество продукции выпущенное одним работником или в единицу времени, в натуральном или стоимостном выражении.
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Vп – объем продукции выпущенный за отчетный период, шт., руб.;

ССЧ – среднесписочная численность работников, чел.;

tр – отработанное время за определенный период, час.

2. Обратный – расчет трудоемкости (ТЕ) – количество времени затраченного на производство единицы продукции.
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Задание №1. На основании исходных данных определить норму времени и выработки.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Основное время на выполнение операции, мин.
	35
	65
	45
	50
	60
	25
	15
	86
	98
	105
	55

	Время перерывов, мин.
	5
	10
	12
	8
	9
	5
	--
	6
	5
	15
	4

	Время на обслуживание рабочего места, мин.
	6
	--
	6
	5
	5
	3
	8
	2
	10
	4
	7

	Время на подготовку рабочего места к работе, мин.
	15
	20
	23
	14
	16
	21
	11
	8
	25
	13
	18

	Количество изделий в партии, шт.
	20
	25
	15
	10
	30
	35
	25
	20
	15
	30
	10

	Продолжительность смены, час.
	8
	8,2
	7,2
	7,5
	7
	8
	8,5
	8
	8
	8,2
	7,8


Задание №2. На основании исходных данных определить численность основных работников и загрузку работников.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Планируемый объем производства: 

- изд. А, шт.;

- изд. Б, шт.
	2000

1300
	4800

200
	1200

270
	5000

605
	2600

1000
	3000

780
	2500

800
	750

890
	7800

125
	5650

200
	6100

790

	Норма времени по операции на:

- изд. А, мин.;

- изд. Б, мин.
	60

45
	50

230
	65

90
	70

95
	50

45
	200

95
	150

75
	65

105
	65

120
	180

60
	75

260

	Число рабочих дней в неделю, дн.
	5
	6
	5
	6
	5
	6
	6
	5
	6
	6
	5

	Число дней невыхода на работу по уважительной причине, дн.
	16
	12
	20
	21
	16
	13
	22
	10
	15
	13
	19

	Продолжительность очередного отпуска, дн.
	24
	20
	26
	36
	24
	24
	21
	24
	36
	32
	21

	Продолжительность рабочей смены, ч.
	8
	7,5
	8
	8,2
	8
	8,2
	8
	8
	12
	8,5
	7,5


Задание №3. На основании исходных данных определить численность обслуживающего персонала и коэффициент сменности оборудования.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Общее число оборудование в цехе, шт.
	100
	95
	80
	75
	60
	100
	56
	80
	74
	96
	26

	Количество станков в работе:

- I смена, %;

- II смена, %;

- III смена, %.
	100

80

70
	100

95

--
	90

85

--
	100

90

50
	100

85

60
	90

90

--
	100

50

50
	100

65

45
	95

60

--
	100

65

40
	90

80

45

	Норма обслуживания рабочих мест за смену рабочим, шт
	15
	5
	25
	15
	30
	20
	25
	5
	10
	12
	11


Задание №4. На основании исходных данных определить выработку рабочих и ее изменение в относительном выражении.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.шт.
	1520
	2500
	1800
	2350
	7850
	9050
	1680
	2600
	7500
	6905
	960

	Изменение объема производства, %
	+15
	-5
	+20
	+13
	+12
	-7
	-5
	+14
	+16
	-20
	+25

	Численность работников прошлый год
	65
	52
	40
	26
	30
	46
	50
	60
	15
	63
	12

	Численность работников отч. год
	60
	55
	36
	33
	36
	40
	42
	51
	18
	51
	10

	Фактически отработ. время, чел-дни:

- прошлый год;

- отчетный год.
	5000

4450
	5200

4800
	5300

4950
	4200

4500
	7100

7700
	7850

7150
	6500

5800
	6950

6100
	8900

9100
	9500

8900
	9000

8100


Задание №5. На основании исходных данных определить численность на ненормируемых работах.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.р.
	320
	400
	420
	630
	700
	750
	900
	800
	650
	810
	780

	Численность работников прошлый год
	64
	17
	60
	12
	20
	25
	24
	36
	61
	48
	50

	Изменение производительности труда,%
	-12
	+20
	-5
	+8
	+15
	+5
	-15
	-2
	+10
	+22
	-9

	Изменение объема производства, %
	+10
	+15
	+8
	+20
	+10
	+15
	-8
	+10
	+25
	+13
	-11


Задание №6. Компания по производству автомобилей предоставила следующую информацию о своей деятельности (тыс. ден. ед.):

	Показатели
	Предыдущий период
	Отчетный период

	«Выход»:
	 
	 

	1. готовая продукция
	600000
	720000

	2. незавершенное производство
	150000
	171000

	3. дивиденды
	60000
	63000

	итого
	810000
	954000

	«Вход»:
	 
	 

	1. труд
	180000
	213000

	2. материалы
	9180
	10800

	3. капитал
	600000
	600000

	4. энергия
	32400
	36000

	5. прочие затраты
	90000
	102000

	итого
	911580
	961800


Необходимо:

1. Рассчитать общий показатель производительности труда фирмы по годам.

2. Рассчитать единичные показатели производительности труда фирмы по годам (по труду, по использованию капитала и сырья).

3. Рассчитать многофакторные показатели производительности труда по годам.

4. На основе рассчитанных показателей сделать вывод об эффективности работы фирмы.

Задание №7. Определить производительность труда, запланированный прирост производительности труда на предприятии, удельный вес прироста объема производимой продукции за счет роста производительности труда и планируемое соотношение между приростом производительности труда и средней заработной платы по следующим данным:

	Показатели
	Значение

	1. Объем товарной продукции, тыс. ден. ед.:
	 

	а) отчет
	56312

	б) план
	62800

	2. Фонд оплаты труда по отчету, тыс. ден. ед.
	11950

	3. Норматив оплаты труда на 1 ден. ед. продукции по плану, коп.
	19

	4. Численность промышленно-производственного персонала (ППП), чел.:
	 

	а) отчет
	5224

	б) план
	5236


Задание №8.  Рассчитать часовую, дневную, месячную выработку рабочего. Определить нормативную, плановую и фактическую трудоемкость и выработку.

Исходные условия задания: Ремонтно-строительный участок — среднегодовой состав ППП — 107 человек, вт, ч. рабочих — 86, из них: сдельщики — 58 (в т. ч. отделочники — 18; каменщики — 28; монтажники металлоконструкций — 12); повременщики — 28 чел.; ИТР и служащие — 21 чел. Продолжительность рабочей недели — 40 часов. Рабочий день — 8 часов. Объем СМР за год: 35 160,6 тыс. руб. (факт.); 28 060,0 тыс. руб. (план). Объем СМР в натуральном измерении за год: 1) отделочных работ — 315 900 кв. м; 2) кубо​метров кладки — 57 456 куб. м; 3) кубометров металлоконструк​ций — 172 368 куб. м.

Планируемые Потери рабочего времени: 38,8 дней.

Внеплановые Потери рабочего времени: 1,8 дней.

Задание №9. В итоге проведения механизации работ трудоемкость сборки станка сократится от 180 до 135 норм/ч. Найти, на сколько процентов увеличится производительность труда.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №5.

ТЕМА: Определение состава финансовых ресурсов организации (предприятия)
Студент должен:

 уметь:
- определять основные показатели использования основных фондов;

- анализировать эффективность использования основных фондов;

- разрабатывать мероприятия по повышению эффективности использования основных фондов.

знать: 

- что относится к основным фондам; 

- как определяется и из чего складывается стоимость основных фондов ; 

- как учитывается износ основных фондов и что представляет собой амортизация основных фондов; 

- что такое видовая структура основных фондов; 

- как влияет видовая структура на экономические результаты работы участка или цеха; 

- от каких факторов зависит выполнение производственной программы;

Задание №1. Определение и анализ видовой структуры материальных активов предприятия. Используя исходные данные, приведенные в таблице 1, определить функционально- видовую структуру материальных активов акционерного общества «Арма». Сделать вывод относительно тенденции изменения данной структуры предприятия за анализируемый период.

Таблица 1: 

размер материальных активов АО «Арма» на конец соответствующего года, за период 2006-2007гг, тыс. руб.

	Элементы материальных активов
	2006г.
	2007г.
	2008г.
	2009г.

(оценка)
	2010г.

(оценка)

	Производственные основные фонды
	16850
	17100
	17800
	18900
	19800

	Производственные оборотные фонды
	4550
	4700
	4950
	5800
	6700

	Имущество социального назначения
	4300
	4250
	4050
	3900
	3200

	Итого:
	25700
	26050
	26800
	28600
	29700


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 6 Расчет базовой цены продукции 

Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.

знать: 

- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия

Сущность прибыли, ее виды. Распределение и использование прибыли.

Методические указания

Прибыль – часть общей выручки, полученной от реализации продукции (работ, услуг), которая образуется после вычета из нее затрат на производство. Различают: прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль (валовая), чистую прибыль.

Балансовая прибыль – результат всей производственно-хозяйственной деятельности предприятия.
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ПрРП – прибыль от реализации продукции;

Прпр.реал. – прибыль от прочей реализации;

ВД – внереализационные доходы;

ВР – внереализационные расходы.

Прибыль от реализации товарной продукции - разность между объемом товарной продукции и ее полной себестоимостью.
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Выр – выручка от реализации продукции (объем товарной продукции), руб.;

с/с – полная себестоимость товарной продукции, руб.

Налогооблагаемая прибыль – меньше балансовой на величину платежей по обязательствам перед бюджетом и банками. Используется для исчисления налога на прибыль.

Чистая прибыль – часть прибыли, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты налога на прибыль из налогооблагаемой  прибыли. Она направляется в фонды экономического стимулирования предприятия.

Расчет безубыточности предприятия основывается на делении издержек на постоянные и переменные. Безубыточность предприятия или безубыточный объем реализации (точка безубыточности, критический объем) – это объем продаж, при котором предприятие не получает ни прибыли ни убытков, то есть выручка покрывает валовые издержки предприятия, но не приносит прибыли. Безубыточность предприятия можно определить графическим и расчетным способом.

1. Определение безубыточности при производстве продукции одного наименования:
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2. Определение безубыточности при многономенклатурном производстве:
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ОП – объем продаж в стоимостном выражении;

ВМ – валовая моржа, разница между объемом продаж и переменными издержками;

Квм – коэффициент валовой моржи.

Объем продаж превышающий точку безубыточности приносит прибыль предприятию, ниже точки безубыточности – убытки. Чем больше объем продаж по сравнению с точкой безубыточности, тем прочнее положения предприятия на рынке. Разница между объемом продаж и точкой безубыточности называется запасом финансовой прочности. Определение запаса финансовой прочности позволяет предприятию оценить при каком снижении объема продаж оно понесет убытки. Запас финансовой прочности определяется в стоимостном и относительном выражении:

1. В стоимостном выражении:
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2. В относительном выражении:
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Также с помощью расчета безубыточности можно определить объем продаж при планируемой прибыли:
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Задание №1. На основании исходных данных определить балансовую и чистую прибыль предприятия. Распределить чистую прибыль.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Выручка от реализации продукции, тыс.руб.
	1150
	560
	980
	1675
	2500
	2350
	1750
	3400
	1870
	1650
	680

	Производственная себестоимость, тыс.руб.
	750
	395
	605
	850
	1460
	1250
	1100
	2190
	1050
	841
	325

	Коммерческие расходы, % от производственной с/с
	5
	3
	2,5
	5
	6,5
	6
	7
	5
	2,2
	3,5
	3,5

	Получено от реализации имущества, тыс.руб.
	650
	150
	306
	40
	110
	20
	35
	260
	400
	26
	180

	Получен штраф за нарушение хоз.обязательств, тыс.руб.
	30
	3,5
	--
	12
	60
	2,5
	--
	14
	2,5
	15
	30

	Получен доход от ц.б, т.р.
	--
	1,5
	--
	30
	--
	3,2
	20
	--
	--
	1,5
	--

	Уплачен штраф за сокрытие доходов, тыс.руб.
	--
	2,6
	15
	--
	--
	15,8
	--
	26
	30
	3,8
	--

	Получено от долевого участия, тыс.руб.
	150
	--
	25
	--
	125
	--
	--
	120
	45
	--
	125

	Списана дебиторская задолженность, тыс.руб.
	160
	--
	15
	50
	20
	--
	2
	3,8
	--
	--
	16

	Уплачен штраф за загрязнение окружающей среды, тыс.руб.
	20
	--
	--
	25
	60
	--
	15
	--
	--
	--
	21

	НДС, %
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18

	Налог на прибыль, %
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20

	Налог на доходы ц.б., %
	--
	15
	--
	15
	--
	15
	15
	--
	--
	15
	--


Прибыль остающаяся в распоряжении предприятия распределяется по фондам: РФ – 5%, ФН – 45%, ФП – 20%, остальное прибыль учредителям.

Задание №2. На основании исходных данных определить точку безубыточности расчетным и графическим методом. Каким образом изменение издержек повлияет на изменение точки безубыточности? Определить объем продаж при планируемой прибыли предприятия. Определить запас финансовой прочности и отметить его на графике.
Предприятие производит продукцию одного наименования.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Цена продукции, руб./ед.
	230
	1300
	150
	460
	95
	280
	980
	610
	330
	500
	95

	Удельные переменные издержки, руб./ед.
	180
	820
	92
	315
	68
	195
	750
	520
	245
	415
	65

	Общая величина постоянных издержек, тыс.руб.
	550
	620
	450
	900
	390
	640
	750
	380
	325
	720
	250

	Планируется изменение издержек на сумму, руб.:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 - рост арендной платы:
	8000
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	7600
	--
	--

	 - рост затрат на рекламу:
	--
	--
	--
	9500
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--

	 - снижение арендной платы:
	--
	--
	--
	--
	1500
	--
	--
	--
	--
	--
	2500

	 - рост з/п АУП:
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	5500
	--
	--
	--

	 - снижение з/п АУП:
	--
	--
	--
	--
	--
	3000
	--
	--
	--
	--
	--

	 - снижение з/п производственных рабочих:
	--
	15
	--
	--
	--
	--
	22
	--
	--
	--
	--

	 - рост затрат на материалы и комплектующие:
	--
	--
	3,5
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	25
	--

	Планируемая прибыль, тыс.руб. в год
	400
	600
	480
	820
	605
	420
	800
	450
	650
	550
	350


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №7
Расчёт и анализ себестоимости и валового дохода

Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.

знать: 

- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия

Себестоимость продукции, определение и виды. Исчисление себестоимости. Методики расчета себестоимости. 

Методические указания

Себестоимость промышленной продукции - один из важнейших рычагов повышения  эффективности производства, поскольку от того, насколько точно определены текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции, зависит величина прибыли. В себестоимости продукции отражаются все  текущие издержки производства, т.е. стоимость материалов, заработная плата, амортизация, затраты на различные виды энергии и т.д. Себестоимость товарной продукции планируемого года определяется уровнем затрат в базисном году и запланированным объемом производства товарной продукции в оптовых ценах предприятия.

Планирование себестоимости предусматривает ее возможное снижение. Экономия от снижения себестоимости- это разность между среднегодовой стоимостью товарной продукции за предшествующий год и плановой себестоимостью.

Пути снижения себестоимости предусматривают разработку плана организационно- технических мероприятий по использованию внутрипроизводственных резервов  и факторов. Повышение эффективности промышленного производства в значительной степени зависит от уровня использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Задание №1. На основании исходных данных определить:

а). Технологическую, цеховую, производственную и полную себестоимость единицы продукции;

б). Насколько изменится полная себестоимость, если цеховая себестоимость уменьшится на  10 %;

в). Общие переменные, постоянные и валовые издержки, построить график. Что произойдет если количество выпускаемых изделий увеличится на 25%, отобразить изменения графически.

Данные приведены на единицу продукции:

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Цех изготовитель
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№6
	№7
	№8
	№9
	№10
	№11

	Полуфабрикаты, руб.
	20
	15
	50
	60
	200
	--
	15
	30
	35
	--
	50

	Основные материалы, руб.
	2500
	1020
	600
	70
	480
	1350
	1600
	800
	140
	690
	700

	Возвратные отходы, руб.
	20
	50
	15
	5
	20
	35
	60
	41
	2,5
	6
	30

	Основная заработная плата рабочих, руб.
	500
	420
	100
	20
	60
	260
	490
	260
	42
	305
	295

	Дополнительная зарплата, % от основной зарплаты рабочих
	25
	15
	12
	13
	20
	17
	18
	20
	21
	15
	18

	Отчисления от зарплаты (основной и дополнительной), % от зарплаты
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6

	Топливо и энергия, руб.
	150
	50
	180
	20
	102
	130
	120
	85
	12
	41
	36

	Износ инструмента, % от основной зарплаты рабочих
	15
	5
	2
	14
	17
	20
	25
	30
	21
	22
	6

	Содержание оборудования, % от основной зарплаты рабочих
	12
	11
	14
	15
	20
	16
	7
	9
	8
	5
	10

	Общецеховые расходы, руб.
	400
	140
	320
	21
	81
	305
	385
	165
	23
	56
	85

	Транспортные расходы на готовую продукцию, % от стоимости материалов
	14
	12
	4
	8
	10
	13
	20
	25
	16
	15
	11

	Коммерческие расходы, руб.
	250
	80
	140
	15
	24
	200
	180
	59
	16
	31
	24

	Общезаводские расходы, % от цеховой себестоимости
	45
	12
	21
	30
	14
	22
	25
	30
	27
	25
	31

	Полная себестоимость
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Количество выпускаемых изделий, шт.
	750
	800
	1100
	1500
	900
	580
	1550
	1640
	680
	950
	860


Задание №2. На основании исходных данных определить показатель затрат на один рубль товарной продукции:

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Выпуск товарной продукции, шт: 

- по плану:

- по факту:
	7500

9000
	6500

7500
	2500

2500
	1800

1950
	520

535
	130

135
	7800

7900
	4600

4550
	5600

5600
	3000

3050
	1050

1150

	Себестоимость единицы продукции, руб.: - по плану:

                             - по факту:
	38

30
	55

50
	83

74
	75

72
	65

70
	265

260
	25

21
	41

38
	23

25,5
	46

48
	100

92

	Цена единицы продукции, руб.
	59
	73
	108
	120
	90
	350
	34
	55
	30
	55
	145


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №8

 Расчёт розничной и продажной цены
Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.

знать: 

- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия

Методы ценообразования «средние издержки плюс прибыль», обеспечение безубыточности и целевой прибыли», установление цены исходя из ощущаемой ценности товара», «установление цены на уровне текущих цен», метод запечатанного конверта на основе закрытых торговых точек. Установление цены на основе каждого из этих методов.

Методические указания

Изучая данную тему, студент должен знать, что такое «цена», «ценовая политика», «ценовая эластичность»,  «ценовая конкуренция», «антимонопольное законодательство».

Цена - это денежное выражение стоимости товара, т.е. то количество (сумма) денег, которое покупатель платит за товар.

Цена включает в себя несколько элементов, которые в зависимости от вида цены меняются. Структура цены - это соотношение отдельных элементов цены, выраженное в процентах или долях единицы.
Задание №1. На заводе в порядке кооперирования изготавливаются корпуса редуктора. На одну деталь расходуется 60 кг чугуна по цене 150 руб/г. Отходы составляют 20%. Они реализуются по 10 руб/г. Корпуса проходят обработку в двух цехах литейном и механическом. Основная заработная плата в литейном цехе равна 3р.20к., в механическом 2р.80к. Цеховые расходы литейного цеха 280%, механического 180%. Расходы на содержание и эксплуатацию равны 2р.40к. Общезаводские расходы равны 40%. Внепроизводственные – 2%. Плановые накопления – 5%. Определить оптовую цену одного корпуса.

Задание №2. Определить отпускную цену изделия. Черный вес штампованной заготовки 2,5 кг, чистый вес 1,9 кг. Цена 1 кг материалов 52,6 руб. Цена 1 кг отходов 8 руб. Основная заработная плата составляет 15,6 руб., цеховые расходы 150%, общезаводские расходы 110%, внепроизводственные расходы 5%. Нормативная прибыль 25%, НДС 20%, РСЭО 120%.

Задание №3. Предположим, что общий объем спроса и общий объем предложения пшеницы характеризуются следующими данными:

	Спрос, тыс. тонн
	Цена за тонну, дол
	Предложение, тыс. тонн
	Избыток (+) или нехватка (-)

	85

80

75

70

65

60
	3,4

3,7

4

4,3

4,6

4,9
	72

73

75

77

79

81
	


Заполните 4 колонку. Какова будет равновесная цена. Представьте графическое изображение спроса и предложения на пшеницу. Найдите на графике равновесную цену.

Задание №4. Определить розничную цену на изделие А, выпускаемое предприятием в качестве изделия народного потребления, по следующим данным: производственная себестоимость 18,3, внепроизводственные расходы 2%, плановая прибыль 20%, наценка сбытовой организации 10%,  торговая наценка 13%.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №9

Расчет основных технико-экономических показателей деятельности подразделения (организации)
Студент должен:

 уметь:
- рассчитывать основные показатели производственной программы.

знать: 

- какие показатели рассчитываются для анализа финансового положения;

- методику расчета этих показателей;

- какие формы отчетности используются для расчета этих показателей.

Основные понятия

Показатели финансового положения. Функция показателей финансовой устойчивости (коэффициентов). Показатели финансовой устойчивости, методика расчета этих показателей. Показатели платежеспособности. Показатели деловой активности. Коэффициенты оборачиваемости запасов.

Методические указания

В промышленности широко применяется ряд стоимостных показателей продукции:

1. Товарная продукция - объем продукции предприятия, произведенной в данном периоде и предназначенной к реализации на сторону. Товарная продукция включает в себя:

· продукцию основного производства для реализации:

· полуфабрикаты предназначенные для реализации;

· услуги промышленного характера оказываемые сторонним организациям.

2. Валовая продукция - объем продукции, произведенной предприятием для отпуска на сторону и для дальнейшего использования в своем производстве
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НЗПн.п. к.п.  - остатки незавершенного производства на начало и конец планируемого периода, руб.

п/фн.п. к.п.  - полуфабрикаты для собственного производства на начало и конец планируемого периода, руб.

3. Реализованная продукция - продукция, поставленная изготовителем заказчику и оплаченная им.
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Он.г. и к.г. – остатки товаров на складе на начало и конец периода, руб.

ТОн.г. и к.г. – остатки товаров отгруженных, но не оплаченных на начало и конец периода, руб.

4. Чистая продукция – разность между товарной продукцией и материальными затратами на ее производство.
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МЗ – сумма материальных затрат за период.

Задание №1. На основании исходных данных определить прибыль от реализации и балансовую прибыль.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Остаток гот.прод. на нач.года, тыс.руб.:

- по с/с:

- по отпускным ценам п/п
	410

575
	180

240
	200

260
	100

130
	300

360
	380

460
	210

250
	300

390
	400

520
	30

39
	170

250

	Объем товарной продукции, тыс.руб:

- по с/с:

- по отпускным ценам п/п
	5058

7193
	2100

2750
	3500

4570
	1050

1370
	3300

4000
	4500

5400
	3600

4300
	3300

4300
	6000

7200
	4000

5200
	4500

5900

	Остаток гот.прод. на кон.года, тыс.руб.:

- по с/с:

- по отпускным ценам п/п
	132

185
	64

83,5
	85

110
	260

340
	83

100
	115

138
	125

163
	250

300
	150

180
	400

520
	300

360

	Прибыль от прочей реализации, тыс.руб.
	50
	20
	25
	10
	15
	40
	28
	26
	21
	30,5
	41

	Внереализационные расходы, тыс.руб.
	20
	80
	15
	40
	60
	57
	55
	60
	28
	64
	75

	Внереализационные доходы, тыс.руб.
	50
	120
	15
	10
	90
	150
	76
	65
	35
	100
	97


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №10

Расчёт НДС, налога на прибыль и ЕСН
1. Основные вопросы: Налоги и их виды. Налоги и отчисления, включаемые в себестоимость продукции предприятия. Налоги и отчисления, выплачиваемые из выручки и прибыли

Для удовлетворения потребностей государства в денежных средствах в каждой стране действует налоговая система. Налоги — обязательные платежи, принудительно изымаемые государством с юридических и физических лиц по ставкам, установленным в законодательном порядке.

Специфические признаки налогов: законодательно-правовой характер; безэквивалентность и одностороннее движение стоимости; смена формы собственности; обязательность; фиксированность и долговременность.

Налоги можно классифицировать по ряду признаков:

-по способу изъятия: прямые и косвенные;

 в зависимости от субъектов уплаты: физические и юридические лица;

 в зависимости от принципов построения налоговой ставки: пропорциональные, прогрессивные и регрессивные;

-по способу использования: общие и специальные (целевые);

-по принадлежности к власти: республиканские и местные;

-по способу взимания: кадастровый, по декларации, налог у «источника»;

-по видам налоговых ставок: твердые, долевые (адвалорные) и смешанные и др.

Налоги и отчисления, включаемые в себестоимость продукции предприятия: земельный налог; налог за использование природных ресурсов (экологический налог) (в пределах установленных лимитов), чрезвычайный налог, отчисления в государственный фонд содействия занятости, в фонд социальной защиты населения, страховые взносы по видам обязательного страхования, отчисления в инновационный фонд, земельный налог, плата за размещение отходов производства в окружающей среде.

Налоги и отчисления, уплачиваемые из выручки от реализации продукции: НДС, налог с продаж автомобильного топлива для организаций, его реализующих, целевые сборы в целевые бюджетные фонды, акциз (для подакцизных товаров).

Налоги и отчисления, уплачиваемые из прибыли предприятия: налог на доходы от дивидендов и приравненных к ним доходов, налог на прибыль, налог на недвижимость.

Налоги и отчисления с граждан: подоходный налог (согласно величине совокупного годового дохода), в пенсионный фонд.

2. ПРИМЕРЫ ЗАДАЧ И РЕШЕНИЯ

Задача 1. Рассчитать налоги из выручки, сумму прибыли продукции.

Исходные данные.

Выручка от реализации с налогами — 40 000 тыс. руб. (В), себестоимость — 26000 тыс. руб. (С).

Методические указания

   При решении задачи учитываются налоговые ставки и налоги действующего законодательства.

1. НДС(18%): Hндс = B*18%/118%

2. Цена отпускная без НДС: Цб/ндс = В - Нндс.

3. Отчисления   в   целевые   бюджетные   фонды   (3,9%):

НЦБФ=Нб/НДС*3,9%/100%

4. Цена     без     налогов     или     цена     производства:

Цб/н = Цб/ндс -Нцбф.

5. Прибыль: П = Цб/н-С.

Решение:

1. Находим сумму НДС: ННДС =40000*18%/118%=6001,69 тыс. руб

2. Цена без НДС: Цб/ндс = 40000 - 6101,69 = 33 898,31 тыс. руб.

3. Отчисления в целевые бюджетные фонды:

Нцбф =33898,31*3,9%/100%= 1322'03 тыс. руб.

4. Цена без налогов:

Цб/н= 33 898,31 -1322,03 = 32 576,28 тыс. руб.

5. Прибыль: П = 32 576,28 - 26 000 = 6576,28 тыс. руб.

Задача 2. Рассчитать сумму экологического налога за пользование природными ресурсами и за сброс сточных вод по ПО «Водоканал» в апреле, определив пропущенные показатели.

Исходные данные:

	Наименование источника или место сброса
	Лимит забора, млн. м3
	Фактически забрано
	Ставка, руб./м3
	Сумма налога, млн руб

	
	В год
	В месяц
	Всего
	В пределах
	Сверх
	
	В пределах
	Сверх

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


НАЛОГ ЗА ДОБЫЧУ РЕСУРСОВ

	Из подземных источников
	
	
	
	
	
	
	
	

	1. Для хоз. нужд населения
	552
	?
	38
	9
	?
	12
	7
	?

	2. Предприятиям для производства
	828
	?
	77
	?
	9
	37,4
	?
	?

	Итого
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	?
	?


СБРОС В СТОЧНЫЕ ВОДЫ

	В водоемы
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нормат. -очищенные
	90
	?
	11
	?
	?
	165
	?
	?

	Нормат.-чистые
	84
	?
	4
	?
	?
	165
	?
	?

	В реки
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нормат.-очищенные
	90
	?
	7
	?
	?
	111
	?
	?

	Нормат.-чистые
	84
	?
	9
	9
	?
	111
	?
	?

	Итого
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	?
	?


Методические указания

Плательщиками данного налога являются юридические лица и индивидуальные предприниматели, за исключением бюджетных организаций. Объект налогообложения:

объемы используемых (изымаемых, добываемых) природных ресурсов;

объемы выводимых в окружающую среду выбросов (сбросов) загрязняющих веществ;

объемы переработанных нефти и нефтепродуктов.

Налог состоит из платежей за:

 1) добычу природных ресурсов в пределах установленных лимитов;

 2) выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду в пределах установленных лимитов;

 3) перерасход природных ресурсов сверх утвержденных лимитов;

 4) выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду сверх утвержденных лимитов;

 5) переработку нефти и нефтепродуктов.

Суммы исчисленного налога по пунктам 1 и 2 включаются в себестоимость продукции (товаров, работ, услуг), а по пунктам 3 и 4 уплачиваются за счет прибыли, остающейся в распоряжении плательщика налога. Пункт 5 включается в цену продукции и не учитывается в составе объекта обложения при исчислении налога на прибыль.

Налог в пределах лимита определяется произведением фактической добычи (сброса) на ставку, а налог сверх лимита — произведением сверх лимитного использования на ставку, которое необходимо увеличить в 10 раз (при добыче ресурсов) или в 15 раз (при сбросе в сточные воды).

Решение:

Расчет налога оформим в таблицу:

	Наименование источника или место сброса
	Лимит забора, млн. м3
	Фактически забрано
	Ставка, руб./м3
	Сумма налога, млн руб

	
	В год
	В месяц
	Всего
	В пределах
	Сверх
	
	В пределах
	Сверх

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Расчет
	
	п.2/12
	
	
	п.4-п.5
	
	п.5 • п.7
	[6 • 7] • 10


НАЛОГ ЗА ДОБЫЧУ РЕСУРСОВ

	Из подземных источников
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1. Для хоз. нужд населения
	552
	46
	38
	38
	-
	12
	456
	-

	2. Предприятиям для производства
	828
	69
	77
	69
	8
	37,4
	2580.6
	2992

	Итого
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	3036.6
	2992


СБРОС В СТОЧНЫЕ ВОДЫ

	В водоемы
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Расчет
	
	п.2/12
	
	
	п.4-п.5
	
	п.5 • п.7
	[6 • 7] • 10

	Нормат. -очищенные
	90
	8
	11
	7.5
	3.5
	165
	1320
	5775

	Нормат.-чистые
	84
	7
	4
	4
	0
	165
	660
	0

	В реки
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нормат.-очищенные
	90
	8
	7
	7
	0
	111
	777
	0

	Нормат.-чистые
	84
	7
	9
	7
	2
	111
	777
	3330

	Итого
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	3534
	9105

	Всего
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	6570.6
	12097

	Всего с округлением
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	6570
	12100


Сумма экологического налога — 18 670 млн руб., в том числе включается в себестоимость — 6570 млн руб.

Задача 3. Рассчитать налоги, включаемые в себестоимость продукции (работ, услуг), объектом начисления которых является фонд заработной платы. Определить плановый процент отчислений в резерв на оплату отпусков работникам предприятия, необходимый для расчета дополнительной заработной платы отчетного месяца.

Исходные данные. 

Фактический фонд оплаты труда работников предприятия в отчетном месяце ЗП составляет 9,5 млн руб.; планируемый годовой фонд заработной платы ЗПпл — 100,0 млн руб.; плановый размер отпускных в отчетном году ДЗПпл - 8,0 млн руб.

Методические указания

   Фонд оплаты труда составляют основная заработная плата и дополнительная заработная плата в натуральной и денежной формах. От фонда заработной платы предприятия всех форм собственности производят следующие обязательные отчисления:

1. Отчисления в фонд социальной защиты населения

(ФСЗН ) — 35 %.

 2. Единый платеж в республиканский бюджет чрезвычайного налога и обязательных отчислений в государственный фонд содействия занятости Qд.н 

Резерв на оплату отпусков образуется ежемесячно исходя из фактически начисленной заработной платы работников  предприятия, пособий по временной нетрудоспособности и  планового процента отчислений в данный резерв. Плановый  процент отчислений в резерв определяется ежегодно как отношение планируемой годовой суммы на оплату отпусков (с учетом обязательных отчислений) к их плановому фонду оплаты труда (без сумм на оплату отпусков).

 Решение:

       1. Плановый процент отчислений в резерв на оплату отпусков работникам предприятия:

предстоящие отчисления от планового размера отпускных в отчетном году:

     ФСЗН = 8•35 % / 100 % = 2,8 млн руб.;

fQ ед.н. =8*4% /100% =0,32 млн руб.;

годовой резерв на оплату отпусков:

РЗП= ДЗПпл + ФСЗН + Оед/н =8 + 2,8 + 0,32 = 11,12 млн руб.;

плановый процент отчислений в резерв:

РЗП(%) = РЗП/ЗПпл-100 % = 11,12/ 100 • 100 % =11,12 % .

        2. Резерв на оплату отпусков отчетного месяца (ДЗП):

ДЗП = ЗП    •    РЗП (%) = 9 500000 • 11,12 %/100%  = 1056 400 руб.

       3.
Налоги, включаемые в себестоимость продукции (работ, услуг) отчетного месяца:

   ФСЗН = (ЗП + ДЗП) • 35 % /100 % = (9 500 000 + 1 056 400) * 0,35 = 3 694 740 руб.

   Qед.н = (ЗП + ДЗП) • 4 %/100 % = (9 500 000 + 1 056 400) * 0,04 = 422 256 руб.

Задача 4. Рассчитать сумму налога на недвижимость за I квартал.

Исходные данные.
 Остаточная стоимость основных средств — 75 980 тыс. руб., стоимость объектов незавершенного строительства, подлежащих налогообложению, — 502 300 тыс. руб., коэффициент к ставке налога по ОС — 1,8, коэффициент к ставке по незавершенному строительству — 1,8.

Методические указания

   Плательщиками налога на недвижимость являются юридические и физические лица. Объекты налогообложения: остаточная стоимость основных средств и стоимость незавершенного производства. Ставка налога в год — 1 %. Налог рассчитывается ежеквартально по ставке 0,25 % (1/4 годовой ставки).

Решение:

Расчет налога на недвижимость сведем в таблицу:

	Показатель
	Ставка, % / Коэффициент
	Сумма, тыс. руб.

	1. Остаточная стоимость основных средств
	
	75980

	2. Ставка налога, % (1/4 от ставки)
	0.25
	

	3. Коэффициент к ставке налога
	1.8
	

	4. Сумма начисленного налога [п.1*п. 2-* п. 3/1001]
	
	347.91

	5. Стоимость объектов незавершенного строительства, подлежащих налогообложению
	
	502300

	6. Ставка налога, % (1/4 от ставки)
	0.25
	

	7. Коэффициент к ставке налога
	1.8
	

	8. Сумма налога [п.5* п.6*п.7/100]
	
	2260.35

	9. Итого к уплате налога [п. 4 + п. 8]
	
	2602,26


3. ЗАДАЧИ ДЛЯ КОНТРОЛЯ

   Задача 5. Определить налоги и отчисления от фонда заработной платы. Начислена заработная плата рабочим и служащим в размере 500 млн руб.

   Задача 6. Рассчитать платежи: единый платеж, отчисления в фонд социальной защиты населения и отчисления на обязательное страхование (ставка 1 %). За отчетный месяц по предприятию начислено:

1) заработная плата рабочим-повременщикам — 2563 тыс. руб.;

2) работникам заводоуправления по окладам — 3400 тыс. руб.;

3) рабочим-сдельщикам — 3981 тыс. руб.;

4) доплата за работу в ночное время: рабочим-сдельщикам — 98 тыс. руб., рабочим-повременщикам — 64 тыс. руб.;

5) оплата очередных отпусков: рабочим-сдельщикам — 614 тыс. руб., рабочим-повременщикам — 802 тыс. руб.;

6) оплата льготных часов подросткам: повременщикам — 53 тыс. руб.;

7) пособие по временной нетрудоспособности: рабочим-повременщикам — 48 тыс. руб., рабочим-сдельщикам — 56 тыс. руб.;

8) выплата единовременной помощи в связи с 60-летием инженеру-технологу в сумме 150 тыс. руб.;

9) начислена компенсация за неиспользованный отпуск: рабочим-сдельщикам — 147 тыс. руб., рабочим-повременщикам — 162 тыс. руб.

   Задача7. Рассчитать НДС, перечисляемый в бюджет: выручка от реализации продукции — 20 млн руб., материальные затраты — 8 млн руб., ставка налога — 18 %.

   Задача 8. Рассчитать сумму экологического налога за выбросы загрязняющих веществ IV класса опасности в атмосферу (ставка 170 460 руб. за 1 т) в размере 6,5 т. Лимит сброса — 6 т.

 Задача 9. Рассчитать сумму налога за выбросы загрязняющих веществ в окружающую среду от передвижных источников за январь, используя приведенные ниже данные:

	Вид топлива
	Еди​ница изме​рения
	Фактически сожжено топлива за отчетный период, т,м3
	Ставка на​лога при использо​вании еди​ницы топ​лива, руб.
	Пони​жающий
коэф​фициент к ставке
налога
	Сумма
налога к
уплате,
тыс. руб.

	Бензин неэтилирован​ный
	1т
	0,358
	115 482
	—
	?

	Дизельное топливо:
	
	
	
	
	

	с содержанием серы 0,2%
	1т
	0,158
	73 532
	0,8
	?

	с содержанием серы 0,035 %
	1т
	0,154
	72 400
	0,8
	?

	с содержанием серы 0,005%
	1т
	0,116
	72 194
	0,8
	?

	Сжиженный газ
	1т
	0,156
	114 582
	0,3
	?

	Сжатый газ
	1000 м3
	0,240
	71 967
	0,3
	?

	Биодизельное топливо
	1т
	0,164
	64 286
	0,6
	?

	Всего
	-
	-
	-
	-
	?


 Задача 10. Рассчитать налог за добычу доломита (ставка 2470 руб./т) за март в количестве 90 т (лимит добычи 900 т в год).

 Задача 11. Определить сумму налога на недвижимость за III квартал текущего года. Стоимость основных средств по балансу на начало года — 30 000 млн руб., в том числе очистных сооружений — 600 млн руб. Износ основных средств — 6000 млн руб. Износ очистных сооружений — 100 млн руб.

 Задача 12. Рассчитать сумму налога на недвижимость за I квартал и остаточную стоимость основных средств. Исходные донные: стоимость ОС, всего — 25 040 тыс. руб., в том числе оборудование в запасе — 2000 тыс. руб.; износ ОС — 45 %; стоимость незавершенного строительства — 8500 тыс. руб.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №11

Расчёт основных видов прибыли.

 1. Основные вопросы: Доход предприятия, его виды. Показатели прибыли. Факторы, влияющие на величину дохода и прибыли предприятия. Формирование и использование финансового результата деятельности предприятия

   Доходом признается увеличение экономических выгод в результате поступления активов и(или) погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала предприятия, за исключением вкладов участников (собственников имущества). Основные виды доходов предприятия:

выручка от реализации продукции, работ, услуг;

чистая выручка от реализации (выручка от реализации за вычетом косвенных налогов);

операционные доходы;

внереализационные доходы.

Прибыль — это основной показатель результата финансовой

1 деятельности предприятия, определяемый как разница между полученным доходом и расходами, необходимыми для получения этого дохода

На основе бухгалтерского учета различают следующие показатели прибыли предприятия:

прибыль от реализации продукции, работ, услуг;

прибыль от операционных доходов и расходов;

прибыль от внереализационных операций;

прибыль за отчетный период;

налогооблагаемая прибыль;

нераспределенная прибыль.

2.ПРИМЕРЫ ЗАДАЧ И РЕШЕНИЯ

Задача 1. Рассчитать прибыль от реализации продукции в отчетном и плановом годах и темпы ее роста.

Исходные данные:

	Про​дук​ция
	Еди​ница изме​рения
	Базовый год
	Плановый год

	
	
	Выпуск продук​ции в нату​ральном выра​жении
	Отпускная
цена предпри​ятия, тыс. рубУед.
	Себе​стои​мость единицы продук​ции, тыс. руб.
	Темп роста по сравнению с пре​дыдущим годом, %

	
	
	
	
	
	Выпуск продукции в нату​ральном выражении
	Отпуск​ная цена
предпри​ятия
	Себестои​мость единицы продук​ции

	А
	шт
	1200
	180
	146
	104
	100
	96,6

	Б
	компл.
	1400
	150
	124
	106
	100
	100,8


Методические указания

Прибыль от реализации продукции рассчитывается по формуле

[image: image35.png]= (,-C) N,




где Цi, Сi. — соответственно цена и себестоимость единицы продукции i-го вида, руб.; Ni — выпуск продукции i-го вида в натуральном выражении, шт, комп.

Решение:

   1. Прибыль от выпуска товарной продукции в базовом году

составила:

   Пб = (180-146)-1200+ (150-124)-1400 = 40 800+ 36 400  = 77 200 тыс. руб.

   2. Для расчета плановой единицы прибыли необходимо определить по заданным темпам роста следующие плановые показатели:

Выпуск продукции в натуральном выражении:

изделия А: N =1200 • 104/100= 1248 шт.;

изделия Б: N = 1400 • 106/100 = 1484 компл.

Отпускная цена предприятия:

изделия А: Ц = 180 тыс. руб.;

изделия Б: Ц = 150 тыс. руб.

Себестоимость единицы продукции:

изделия А: С = 146 • 96,6/100 = 141 тыс. руб.;

изделия Б: С = 124 • 100,8/100 = 125 тыс. руб.

Плановая прибыль составит:

   Ппл = (180 -141) • 1248 + (150 - 125) • 1484 = 48 672 + 37 100 =85 772 тыс. руб.

 3. Плановый темп роста прибыли составит:

   ТрП = (1 - (Ппл/Пб)) • 100 % = (1 - (85 772/77 200)) • 100 % = 11,10%.

Задача 2. 

Определить: 1) прибыль за отчетный период (год); 2) прибыль, подлежащую распределению по специальным фондам.

Исходные данные.
 Прибыль от реализации продукции Прп — 770 000 руб.; прибыль от операционных доходов Под — 270 000 руб.; прибыль от внереализационных операций Пвд — 150 000 руб.; налог на недвижимость Ннедв — 37 000 руб.; льготируемая прибыль Пл — 250 000 руб.; ставка налога на прибыль Нпр   — 24%

Процент отчислений в фонды: накопления — 40 %; потребления — 35 %; резервный -25%.

Методические указания

Прибыль отчетного периода определяется по формуле
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Базой для расчета налога на прибыль является налогооблагаемая прибыль Побл, которая рассчитывается путем исключения из прибыли предприятия за отчетный период Потч:

1. Суммы налога на недвижимость Ннедв — годовая ставка 1 %;

2. Дивидендов и приравненных к ним доходов, облагаемых налогом на доходы (ставка 15%), определяемых как разность между полученными дивидендами и приравненными к ним доходами и налогом на доходы (за вычетом дивидендов, поступивших из-за пределов республики) Пдох;

3. Льготируемых сумм Пл.

Налогооблагаемая прибыль рассчитывается по формуле
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Фонды формируются от нераспределенной прибыли предприятия Пн:
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Решение:

1. Прибыль предприятия за отчетный период:

Потч = 770 000 + 270 000 + 150 000 = 1 190 000 руб.

2. Налогооблагаемая прибыль:

Побл = 1 190 000 — 37 000 — 250 000 = 903 000 руб. 

3. Налог на прибыль:

Нпр = Побл • 24 % /100 % = 216 720 руб.

4. Нераспределенная прибыль: 

Пн = 903 000 - 216 720 = 686 280 руб.

5. Формирование фондов:

накопления: Пн* 40 %/100 % = 274 512 руб.; 

потребления: Пн • 35 % /100 % = 240 198 руб.; 

резервный: Пн*25 %/100 % = 171 570 руб.

Задача 3. Определить, как изменилась величина прибыли от реализации по сравнению с планируемым показателем, и долю влияния каждого фактора по изделию А.

Исходные данные: 

планируемые показатели по изделиям А и Б представлены в таблице:

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	Объем реализованной продукции, шт. Q
	500
	800

	Цена ед., руб. Ц
	4000
	50 000

	Себестоимость ед. продукции, руб. С
	3000
	41000


Фактически предприятие добилось снижения себестоимости продукции по изделию А на 5 %, по изделию Б — на 7 %, при этом цены на изделия увеличились на 2 %.

Методические указания

   1. Для решения задачи необходимо определить величину планируемой прибыли и ее фактическое значение П и сравнить их, определив прирост:

[image: image39.png]nI=1-C)-Q.
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2. Затем определяем влияние каждого фактора на значениеприбыли:

а) изменение цен на реализованную продукцию ΔПц:        ^,.

[image: image40.png]AT = Q- (I, - 1T ).




б) изменение себестоимости продукции ΔПс:

[image: image41.png]ATL,=Q-(C,,-C,).




3. Проверка:

[image: image42.png]ATI = AII, + AIL.




Решение:

 1. Рассчитаем фактические значения показателей и сведем их в таблицу:

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	Объем реализованной продукции, шт.
	500
	800

	Цена ед., руб.
	4000 • 1,02 = 4080
	50 000- 1,02 = 51000

	Себестоимость ед. продукции, руб.
	3000 - (3000 • 0,05) = 2850
	41000-(41 000- 0,07) = 38 130


3. ЗАДАЧИ ДЛЯ КОНТРОЛЯ

Задача 4. Рассчитать сумму налога на доходы у акционерного общества:

1. Дивиденды, начисленные акционерам, — 570 000 руб.

2. Доходы по депозитным сертификатам — 380 000 руб.

3. Проценты за хранение денег в банке — 245 000 руб.

Задача 5. Рассчитать прибыль за отчетный период и нераспределенную прибыль предприятия, сумму налога на прибыль. Исходные данные:

1. Выручка от реализации продукции с учетом налогов —

180 000 тыс. руб.

2. Полная себестоимость реализованной продукции — 101 200 тыс. руб.

3. Выручка от прочей реализации — 20 600 тыс. руб.

4. Затраты по прочей реализации — 12 500 тыс. руб.
V:

5. Доходы от внереализационных операций — 7000 тыс. руб.

6. Расходы от внереализационных операций — 3800 тыс. руб.

7. Получены дивиденды — 4200 тыс. руб.

8. Налог на недвижимость — 2960 тыс. руб.

9. Прибыль, используемая на НИОКР, —.15 000 тыс. руб.

10. Прибыль, предоставляемая работникам в виде ссуды на стро

ительство, — 6600 тыс. руб.

   Задача 6. Рассчитать сумму налога на прибыль по действующей ставке, учитывая, что прибыль отчетного года составила 19 080 тыс. руб., доходы, полученные от долевого участия в деятельности других предприятий, — 2200 тыс. руб. Льготы по налогообложению — 3050 тыс. руб., остаточная стоимость основных средств — 450 млн руб.

   Задача 7. Определить налогооблагаемую прибыль предприятия и сумму налога на прибыль за год согласно действующему законодательству. Исходная информация: прибыль за год — 2600 тыс. руб.; затраты на освоение производства наукоемкой продукции — 1200 тыс. руб.; остаточная стоимость основных средств — 25 000 тыс. руб.; сумма дивидендов и приравненных к ним доходов — 600 тыс. руб.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №12

Анализ и прогнозирование прибыли предприятия

ель: Научить анализировать прибыль предприятия и рассчитывать ее плановые показатели

Контрольные вопросы:

1. Что дает предприятию планирование прибыли?

2. Можно ли планировать рентабельность, поясните свой ответ?

3. Что включает в себя анализ прибыли?

4. По каким параметрам анализируют прибыль и рентабельность?

Ход работы: Решить предложенные задачи и проанализировать полученные результаты.

В процессе анализа необходимо выявить и количественно оценить влияние отдельных факторов на изменение прибыли. На величину прибыли предприятий торговли и питания оказывают влияние как внутренние (зависящие от деятельности предприятия), так и внешние (независящие от деятельности предприятия) факторы. К первым относятся – объем оборота, его структура, размер доходов от реализации и факторы, его определяющие, размер издержек обращения и факторы, его определяющие, наличие дополнительных (прочих) доходов и расходов, величина и эффективность использования экономических ресурсов, собственного и заемного капитала и другие. Ко вторым – состояние экономики, темпы инфляции, конъюнктура рынка, стоимость услуг других отраслей экономики и другие.

На величину прибыли до налогообложения оказывают влияние величина вложенного капитала и рентабельность капитала.

Задача №1
Дана структура прибыли до налогообложения торгового предприятия за отчетный год, (тыс. руб.)

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Изменение удельного веса

(+, -)

	
	
	сумма
	Удельный вес, %
	сумма
	удельный вес, %
	

	1
	Прибыль от продаж
	920,8
	
	1145,4
	
	

	2
	Операционная прибыль
	89,7
	
	6,53
	
	

	3
	Внереализационная прибыль
	61,2
	
	23,7
	
	

	4
	Прибыль до налогообложения
	
	
	
	
	


Определить прибыль до налогообложения, структуру прибыли отчетного и предшествующего года, изменение удельного веса. Проанализировать сложившуюся ситуацию.

Задача №2
Проанализировать использование чистой прибыли предприятия торговли за отчетный год

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Динамика суммы,%
	Откло-нение уд.веса (+, -)

	
	
	Сумма, тыс.руб
	Уд.вес,

%
	Сумма, тыс.руб
	Уд.вес,

%
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Чистая прибыль
	771,2
	
	986,5
	
	
	

	2
	Фонд накопления
	447,3
	
	631,4
	
	
	

	3
	Фонд потребления
	323,9
	
	355,1
	
	
	


Задача №3
Дана структура прибыли до налогообложения торгового предприятия за отчетный год, (тыс. руб.)

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Изменение удельного веса

(+, -)

	
	
	сумма
	Удельный вес, %
	сумма
	удельный вес, %
	

	1
	Прибыль от продаж
	1124,85
	
	1198,6
	
	

	2
	Операционная прибыль
	112,3
	
	226,53
	
	

	3
	Внереализационная прибыль
	642,6
	
	121,72
	
	

	4
	Прибыль до налогообложения
	
	
	
	
	


Определить прибыль до налогообложения, структуру прибыли отчетного и предшествующего года, изменение удельного веса. Проанализировать сложившуюся ситуацию.

Задача №4
Проведите анализ прибыли предприятия питания за отчетный год и рассчитайте влияние факторов на изменение ее величины на основе данных таблицы

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год

	1
	Прибыль от продаж, тыс.руб.
	820,0
	1140,0

	2
	Весь оборот предприятия питания, тыс.руб.
	22600,0
	30450,0


Задача №5
Рассчитайте прибыль торгового предприятия на планируемый период. Прибыль предприятия в отчетном году составила 1090,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли – 37800,тыс.руб Издержки обращения в отчетном году – 6400,0 тыс.руб., в том числе условно-переменные – 3920 тыс.руб., условно-постоянные -2480,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли на планируемый год определен в сумме 44500, тыс.руб.

Задача №6
Рассчитайте прибыль торгового предприятия на планируемый период. Прибыль предприятия в отчетном году составила 2340,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли – 45800,тыс.руб Издержки обращения в отчетном году – 6600,0 тыс.руб., в том числе условно-переменные – 3920 тыс.руб., условно-постоянные -3280,0 тыс.руб. Оборот розничной торговли на планируемый год определен в сумме 48500, тыс.руб.

Задача №7
Проведите анализ прибыли предприятия питания за отчетный год и рассчитайте влияние факторов на изменение ее величины на основе данных таблицы

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год

	1
	Прибыль от продаж, тыс.руб.
	1230,0
	1270,0

	2
	Весь оборот предприятия питания, тыс.руб.
	31600,0
	33450,0


Задача №8
Дана структура прибыли до налогообложения торгового предприятия за отчетный год

(тыс. руб.)

	№

п/п
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Изменение удельного веса

(+, -)

	
	
	сумма
	Удельный вес, %
	сумма
	удельный вес, %
	

	1
	Прибыль от продаж
	8764,55
	
	11198,0
	
	

	2
	Операционная прибыль
	2212,3
	
	626,53
	
	

	3
	Внереализационная прибыль
	142,0
	
	721,2
	
	

	4
	Прибыль до налогообложения
	
	
	
	
	


Определить прибыль до налогообложения, структуру прибыли отчетного и предшествующего года, изменение удельного веса. Проанализировать сложившуюся ситуацию.
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